

Министру внутренних дел
по Республике Башкортостан
генерал-лейтенанту милиции
Алешину И.В.

15 .06.2010 4-480-202-0917007-10

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
о принятии мер по устранению
нарушений закона

Отделом по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по Республике Башкортостан расследуется уголовное дело №0917007 по обвинению Фархутдинова В.Г. в совершении преступления, предусмотренного п.п. «а», «в» ч.3 ст.286 УК РФ.

Расследованием уголовного дела установлено следующее.

10.02.2010 около 23 часов в медицинский вытрезвитель при ОВД по Бирскому району и г. Бирск был доставлен Апарин Д.А. с признаками алкогольного опьянения.

При доставлении Апарина Д.А. в медицинский вытрезвитель он был осмотрен фельдшером, которая установила у него среднюю степень алкогольного опьянения, при этом при осмотре Апарина Д.А. каких-либо телесных повреждений обнаружено не было, после чего Апарин Д.А. был помещен в палату № 2 медицинского вытрезвителя ОВД по Бирскому району и г. Бирск.

После помещения в палату медицинского вытрезвителя, Апарин Д.А. стал стучать в дверь указанной палаты, требуя предоставить ему возможность позвонить родителям и сообщить о своем месте нахождения.

Около 01 часов 11.02.2010 в палату, где находился Апарин Д.А. зашел милиционер медицинского вытрезвителя, старшина милиции Фархутдинов В.Г., и, действуя умышленно, в нарушении ст. ст. 12, 13 Закона Российской Федерации «О милиции», регламентирующих условия и пределы применения сотрудниками милиции физической силы и спецсредств, применил к Апарину Д.А. физическое насилие, а именно захват шеи Апарина Д.А. согнутой в локтевом суставе рукой и резкое ее выворачивание, причинив тем самым Апарину Д.А. телесные повреждения, расценивающиеся, как причинившие тяжкий вред здоровью.

Расследование преступления, совершенного Фархутдиновым В.Г. показало, что в деятельности сотрудников ОВД по г.Бирск и Бирскому району имеют место факты существенного нарушения закона, в том числе способствовавшие совершению данного преступления, выражавшиеся в следующем.

По факту получения Апариным Д.А. тяжких телесных повреждений в виде множественных переломов шейных позвонков указанным отделом внутренних дел в лице начальника отдела по работе с личным составом Валиева А.Н. проведена служебная проверка, по результатам которой вынесено необоснованное заключение о том, что в действиях сотрудников медицинского вытрезвителя ОВД по Бирскому району и г. Бирск нарушений нормативных актов, регламентирующих его деятельность, не усмотрено. Заключение служебной проверки утверждено 11.02.2010 начальником ОВД по Бирскому району и г.Бирск Климановым В.Ю.

В последующем по этому же факту служебная проверка проводилась министерством внутренних дел по Республике Башкортостан в лице начальника УООП МВД по Республике Башкортостан Данилова П.В. и старшего оперуполномоченного по ОВД УСБ МВД по РБ Юнусова Р.Ф., по результатам которой лишь признан факт получения телесных повреждений Апариним в палате №2 медицинского вытрезвителя, однако необоснованно указано, что телесные повреждения Апариним, вероятно, получены в результате падения с выступа стены в результате собственной неосторожности, а также буйства и бесчинства, совершенного им в палате медицинского вытрезвителя. Заключение служебной проверки утверждено 23.02.2010 и.о. начальника МОБ МВД по Республике Башкортостан Юсуповым Р.Ш.

Однако, доказательствами, добытыми в ходе расследования уголовного дела установлено, что служебные проверки сотрудниками милиции проводились неполно, поверхностно, без выяснения значимых обстоятельств, с явным уклоном в пользу заранее взятой за основу версии о том, что телесные повреждения потерпевшим Апариним Д.А. получены в результате собственной неосторожности.

Так, допрошенная в ходе расследования уголовного дела мать потерпевшего Апарина И.Д. пояснила, что 16 марта 2010 г. она была приглашена в кабинет начальника ОВД по Бирскому району и г.Бирск, где также находились представители МВД по Республике Башкортостан, которые при разговоре об обстоятельствах причинения ее сыну телесных повреждений настаивали на версии о том, что телесные повреждения Апарин Д.А. получил в результате падения и удара об выступ стене, ее версию о причастности сотрудников медицинского вытрезвителя к причинению тяжких телесных повреждений ее сыну они во внимание не принимали.

Указанные факты привели к тому, что лишь 15.04.2010, то есть спустя более чем 2 месяца после совершенного преступления на основе собранных доказательств Фархутдинову В.Г. предъявлено обвинение по п.п. «а», «в» ч.3 ст.286 УК РФ (совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий, с применением насилия и причинением тяжких последствий), по ходатайству органа предварительного следствия постановлением Ленинского районного суда г.Уфы в отношении Фархутдинова В.Г. избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Столь позднее изобличение виновного лица стало возможным в результате противодействия установлению истины со стороны сотрудников ОВД по Бирскому району и г.Бирск, заключающиеся в следующем.

Из показаний свидетеля Давлетгареева В.К. следует, что первоначальные объяснения, в которых он вынужден был сказать, что Апарин Д.А. получил телесные повреждения в результате падения, он давал под давлением сотрудников милиции. Объяснения у него дважды брала начальник отделения дознания ОВД по Бирскому району и г.Бирск Латыпова Л.Д., при этом в текст протокола она вписала не соответствующие фактическим обстоятельствам сведения о том, что при опросе Давлетгареева В.К. присутствовали понятые, в то время как на самом деле текст объяснения она написала в их отсутствие, а Давлетгареев и понятые его просто подписали, не прочитав содержания.

Указанные выводы следствия подтверждаются показаниями лиц, якобы, участвовавших в качестве понятых при опросе Давлетгареева В.К.

При этом, до дачи Давлетгареевым объяснений, с ним беседовали сотрудники милиции и давали ему наставления о том, какие пояснения нужно давать начальнику отделения дознания Латыпову Л.Д. Допрошенная в качестве свидетеля Латыпова Л.Д. факт доставления Давлетгареева В.К. для дачи объяснений сотрудниками милиции подтвердила.

Из показаний свидетеля Иксанова М.А. следует, что после того, как он и его друзья не дождались Апарина (ввиду его помещения в медвытрезвитель), один из их друзей - Маликов решил пойти в милицию, чтобы выяснить, когда Апарина отпустят домой, однако сам также не вернулся. Утром около 08 часов Маликов позвонил ему и сообщил, что находится в вытрезвителе и что за него надо заплатить штраф. Когда он пришел в медвытрезвитель, там находился врач и два милиционера. Один из милиционеров, который сидел за столом, стал выписывать квитанцию, после чего он передал сотруднику милиции одну тысячу рублей одной купюрой. Получивший деньги сотрудник милиции вернул ему сдачу сто десять рублей, и вручил квитанцию. Он посмотрел в квитанцию и обнаружил, что в ней была указана сумма в 350 рублей. На его вопрос, в связи с чем вместо шестисот пятидесяти рублей ему вернули лишь 110 рублей, сотрудник милиции ответил, что это из-за того, что Маликов ранее также попадал в медицинский вытрезвитель. Спорить с ним он посчитал бесполезным.

Также в материалах уголовного дела имеются показания свидетелей Зиязетдинова Д.Р., Иксанова М.А. и других, в которых они поясняют, что им, а также Маликову И.Ф., Гарипову В.И., Гарипову Р.И. и Сагатову У.К. после случившегося с Апариним Д.А. неоднократно звонили сотрудники милиции и просили подойти на встречу в кафе «Уют», расположенное в г.Бирск, чтобы «поговорить по поводу произошедшего с Апариним происшествия».

Из показаний Иксанова М.А. также следует, что 16.02.2010 он был вызван в леканат Бирской государственной социально-педагогической академии, где его ожидали трое сотрудников милиции (один из них в форме, остальные в гражданской одежде, их фамилий он не знает), которые принимали участие при отборе первоначальных объяснений, данных им и его друзьями в отделе милиции непосредственно после инцидента с Апариним. Сотрудники милиции убеждали его не давать правдивых показаний по факту случившегося в ночь с 10 на 11

февраля 2010 г. При этом в случае невыполнения их требований, угрожали ему неминуемыми проблемами с учебой.

Таким образом, в ходе расследования уголовного дела установлено, что сотрудники органов внутренних дел (ОВД по Бирскому району и г.Бирск, а также центрального аппарата МВД по Республике Башкортостан), грубо нарушая служебную этику, и действуя в нарушение ст. ст. 2, 5 Закона РФ «О милиции» и ст.6 УПК РФ, то есть не с целью защиты интересов потерпевшего Апарина Д.А. и не для защиты его нарушенных прав, а вопреки им, изначально не были заинтересованы в проведении объективной и всесторонней служебной проверки и установлению истинных причин получения тяжких телесных повреждений Апарином Д.А., тем самым фактически намеревались скрыть тяжкое преступление и освободить Фархутдинова В.Г. от уголовной ответственности за совершенное преступление.

К грубым нарушениям принципов деятельности органов милиции следует отнести действия сотрудников медвытрезвителя ОВД по Бирскому району и г.Бирск по запрету на возможность доставленным сообщать своим родственникам о помещении в медвытрезвитель, что противоречит ст.5 Закона РФ «О милиции», в соответствии с которой по просьбе задержанного милиция сообщает о задержании их родственникам.

Указанные выводы следствия подтвердили потерпевший Апарин Д.А., свидетели Давлетгареев В.К., Маликов И.Ф., Иксанов М.А.

В связи с этим, учитывая, что в соответствии со ст.2 Закона РФ «О милиции» ее задачами являются обеспечение безопасности личности, предупреждение и пресечение преступлений, выявление и раскрытие преступлений, выявленные следственным управлением Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по Республике Башкортостан факты ненеисполнения сотрудниками ОВД по Бирскому району и г.Бирск и МВД по Республике Башкортостан действующего законодательства, грубо нарушают конституционные права граждан и затрудняют их доступ к правосудию.

На основании изложенного, руководствуясь частью второй ст. 73 и частью второй ст. 158 УПК РФ, ст.24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Рассмотреть настоящее представление с участием личного состава.
2. Виновных лиц, допустивших нарушения закона, привлечь к установленной законом строгой дисциплинарной ответственности.
3. Содержание представления довести до сведения всего личного состава МВД по Республике Башкортостан.
4. Сообщить в установленный законом месячный срок в следственное управление по Республике Башкортостан о результатах рассмотрения настоящего представления и принятых мерах.

Следователь по особо важным
делам следственного управления
по Республике Башкортостан

юрист 1 класса

Б.Ф. Анткулов